



Ljubljana, 7. maja 1923.

Izhaja 7., 15., 22. in 30. v mesecu.

Gibanje železničarjev, državnih nameščencev in vpokojencev.

Nad dvestopetdeset tisoč ljudi, nad četrt milijona proletarcev, zavednih in žal še mnogo nezavednih, se po zastopnikih svojih organizacij dogovarja in sklepa, kako priti iz obupnega stanja, v katero je železničarje, državne nameščence in upokojence pritirala državna uprava — vlada, ki že cela tri leta »rešuje« uradniško vprašanje in ki je končno to vprašanje tudi srečno pripeljala tako daleč, da so ga morale vzeti v roko organizacije same. Organizacije seveda nimajo moči, da bi same rešile svoje vprašanje, imajo pa moč, da vlado prisilijo z lepa ali z grda, da preneha z dosedanjim načinom »fopanja« in da izpolni upravičene zahteve železničarjev in javnih nameščencev, od katerih zavisi njihov življenjski obstoj.

Ni fraza, če rečemo življenjski obstoj. Pomislite! Državni uslužbenec, stražnik z 24 ur službe in z 24 ur odmora dobi mesečno z dokladami 600 dinarjev ali 2400 kron. Železničar premikač se vsak dan postavlja 12 ur med odbijače za 1000 dinarjev mesečno. In med ostalimi »protidržavnimi« elementi najdete še bolj kričiče primere. Žalostno ali žal resnično je dejstvo, da današnjega gibanja železničarjev in nameščencev ne vodi zavest, da imajo kot ljudje pravico do dostojnega življenja, ampak glad in pomanjkanje, ki je vsled narastle dražnje doseglo svoj višek, jih silijo, da prosijo, pošiljajo rezolucije, prireajo shode in da se je zavednejši del odločil tudi za zadnje sredstvo — za stavko. Malo zavednosti, malo borbenege duha je imela četrtn milijonska armada železničarjev in nameščencev in pomanjkanje zavednosti in borbenosti je to armado pripeljalo do skrajne točke, kamor se je danes umaknila. In danes šele ko se železodci krčijo od praznine in ko gola telesa pokrivajo cunjice, padajo mreže iz oči in iluzije v pravičnost današnje družbe ginejo, poraja se pa nekaj, kar dviga zavest ponižanih in razžaljenih, vera v svojo lastno moč in prepričanje, da je edino boj, pot do boljšega položaja. To spoznanje je velike važnosti za nadaljni potek mezdnege gibanja. Železničarji in nameščenci se ne zanašajo več na ministre, poslance, stranke in razne druge prijazne protektorije ne verujejo več niti v »ljubljeno državo«, ampak se zavedajo, da leži rešitev v njih samih, da si bodo le z lastnim delom in s svojimi močmi v boju pridobili to, kar upravičeno zahtevajo.

Akcijski odbor, ki je sestavljen iz zastopnikov vseh strok. organizacij želez-

ničarjev, nameščencev in upokojencev je izdal sledeče poročilo:

Poročilo o gibanju železničarjev, državnih nameščencev in upokojencev.

Dne 29. in 30. aprila se je vršila v Beogradu konferenca zastopnikov organizacij državnih nameščencev in železničarjev iz vse države izvzemši Savez železničarjev (Krekičev). Na podlagi poročil delegatov iz posameznih pokrajin je konferenca sklenila: 1. Akcija, zamišljena v Sloveniji za 5. maja, se odgodi, ker se delegati ostalih pokrajin z njo trenutno ne strinjajo; 2. dne 5. maja zvečer ali 6. maja dopoldne naj se vrše v vseh večjih krajih informativni shodi, na katerih se obrazloži sedanjí položaj; 3. Centralnemu odboru železničarskih organizacij se nalaga dolžnost, da osnuje v Beogradu takoj centralni akcijski odbor, ki naj obstoji iz zastopnikov vseh strokovnih organizacij državnih nameščencev, železničarjev in upokojencev, ki na to pristanejo; 4. ravnotako se morajo takoj osnovati v vseh pokrajinah pokrajinski akcijski odbori in akcijski pododbori, s katerimi mora imeti centralni akcijski odbor stalne stike; 5. najkasneje 3 dni po sestavi vlade predloži centralni akcijski odbor sprejeto resolucijo vladi; 6. najkasneje 10 dni po predaji resolucije vladi skliče centralni akcijski odbor delegate vseh pokrajinskih odborov, ki določijo z njim dan in način bodoče akcije.

Akcijski odbor državnih nameščencev, železničarjev in upokojencev.

Delegat Neodvisne železničarske organizacije za Slovenijo je, potem ko je konferenca osvojila resolucijo, ki je bila sprejeta v Ljubljani od akcijskega odbora na shodih 11. in 16. marca (priobčena je bila v celoti v »Strokovni Borbi«) v Ljubljani, podal to izjavo.

Izjava.

Volječi željam, da interes železničarskog osebja bude što bolje zaščiten i preke potrebe njihovog opstanka zadovoljen — naša organizacija je stupila u akcioni odbor, koji je osnovan u Sloveniji. U tom akcionom odboru mi se nalazimo kao zasebna organizacija, koja se ne odriče svojoj individualnosti i koja se misli zadržati i afirmirati na osnovici klasne borbe, i mi u tom akcionom odboru hoćemo, da potpuno zadržimo pravo saodločavanja. Ni u tom slučaju ne možemo pristati na to, da se podvrgnemo naredbama jedne instance kojoj ne pripadamo. Možemo prihvatiti samo tak akcioni odbor, u komu bi bili

punopravno zastupani. Izjavljujemo na kraju, da ćemo i u takvom akcionom odboru ostati samo dotle, dok bude imalo nade, da će taj odbor zbilja voditi akcije za poboljšanje položaja, a ne samo odugovlačiti i zavaravati mase. Inače mi ćemo u interesu samog železničarskog osebja, samostalno razviti našu akciju među masama i sa njom pa makar to bilo i protiv vas.

Akcija v Sloveniji nameravana za 5. maja, se je odgodila, ker zahteva interes stvari, da se nastopi v celi državi enotno in da pokaže celokupno državno in železničarsko osebje, ki ga je čez 250.000, svojo voljo in odločnost, priporiti si človeku vredno življenje. Zato lokalna akcija nima pomena, za enotno akcijo pa niso še v ostalih pokrajinah izvršene potrebne predpriprave. Vsa potrebna navodila bodo dali v posameznih pokrajinah in okrajih le akcijski odbori.

Proslava Prvega Majnika v Sloveniji.

Edin praznik dela v letu. Prvi Majnik je za nami. Deset in desetisoče brezpravnih in izkoriščanih delavcev in delavk je praznovalo svoj dan in se sešlo na ulicah na veličastnih shodih in manifestacijah, da si utrdi svojo neomajano voljo za bodoče težke boje, ki čakajo proletarski razred. Delo je Prvega Majnika počivalo v vseh industrijskih podjetjih in po večini tudi pri obrtnikih. Tudi trgovine so nekateri uvidevni trgovci zaprli ta dan. Povsod so se vršili shodi na katerih so govorniki obrazložili značaj Prvega Majnika in iznašli zahteve delavstva. Majska proslava se je v celi Sloveniji vršila skupno z delavci, ki so v Strokovni komisiji, le v Ljubljani je enotnost proslave hotel kršiti znani Bernot, ki je skliceval svoj poseben shod v Tivoli, katerega se pa razen Bernota in 18 zapejlancev ni nihče udeležil.

V Ljubljani se je ob 10. uri dopoldne vršil velik manifestacijski shod, ki je bil zelo dobro obiskan in skrbno organiziran. Nad 5000 proletarcev in proletark se je udeležilo shoda, na katerem sta govorila ss. Žorga, Jeram in Krndelj. Po končanem shodu so zbrani tisoči odkorakali z 6. zastavami in mnogimi propagandnimi tablami pred Delavski dom, kjer je po kratkem nagovoru bil razhod. Popoldne se je vršila lepo uspela zabava pod Rožnikom, ki je bila zelo dobro obiskana. Disciplinarna in red se nista kršila. Orjunci, ki so hoteli na Rožniku izzivati, so dobili nekaj batin in so brž pokazali svoje »junačke« pete.

V Trbovljah, Zagorju in Hrastniku so ponosno vihrale neštete rdeče za-

Vidi se, da je iz le deloma upravičenih razlogov akcija nameravana za 5. maja bila odgodena in da se bo okrog 15. maja ponovno sestala konferenca centralnega akcijskega odbora, ki bo zopet sklepala, kaj je ukreniti. Vzrokov za zopetno odgoditev akcije ne bo težko najti in če se železničarji in javni nameščenci ne bodo pravočasno otresli malomeščanskih in nerazrednih predhodkov in če ne bodo pazno kontrolirali delo akcijskega odbora, bo na prihodnji konferenci akcijski odbor, postal zopet odgoditveni odbor. To se pa v interesu železničarjev in nameščencev ne sme zgoditi. Pripravljajte, organizirajte in delajte. Ne računajte na nikogar zaupajte vase in v lastno moč. In dobro pripravljena četrtn milijonska armada je nepremagljiva, če je pogumna in samozavestna ter odločna.

stave, skoraj vsaka hiša je imela svojo zastavo. V nekaterih krajih so razpeli zastave celo iz hriba v hrib, postavili so lepe mlaje posebno na prostoru, kjer so se vršili shodi. Shodi so bili povsodi zelo dobro obiskani. Popoldne so se v vseh krajih vršile dobro uspele proletarske prireditve s sodelovanjem godbe in mladinskih odsekov. V Zagorju se je mladina posebno odlikovala. Prvič so nastopile telovadne enote v ličnih krojih. Navzoči so jih z navdušenjem pozdravljali. Red in mir se ni nikjer kršil.

V Krmelju se je vršil dobro obiskan majske shod, na katerem je govoril sodrug Sojer iz Ljubljane, ki je s svojim lepim govorom navdušil navzoče rudarje in kmete za razredni boj. Red in mir se ni kršil. Vsled netaktne intervencije komisarja in orožnikov bi pa kmalu prišlo do nemirov, da ni navzoče pomiril s. Sojer.

V Velenju smo praznovali 1. Maj skupno s sodrug iz Šoštanja. Imeli smo lepa shoda v Šoštanju pred občinsko hišo in drugega v Velenju. Sodelovala je Velenjska godba in pevski odsek »Svobode« iz Šoštanja. Poročala sta s. Hlebec in s. Leskovšek.

Jesenice. Na Jesenicah je pa 1. Majnik malodane postal krvav od proletarske krvi. Kakor skozi tri desetletja, odkar praznuje proletarijat celega sveta, se je tudi letos pripravljalo jeseniško delavstvo, da proslavi Svoj dan, praznik Dela. Postavljali so se mlaji, pripravljale rudeče zastave in z veliko pridnostjo vseh so se vršile vse predpriprave. Iz meščanskih časopisov smo

